






H/w Q. Curdling of milk in the stomach is due to the action of ____.

आमाशय में दधू का फटना______ की प्रक्रिया के कारण होता ह।ै

S.S.C. ऑनलाइन MTS (T-I) 13 अक्टूबर, 2017 (II- पाली)

(a) Myosin/मायोक्रिन

(b) Rennin / रेक्रनन

(c) HCL / एच.िी.एल. 

(d) Pepsin / पेक्रसिन



• क्रशशओु ं के जठर रि में रेक्रनन नामक एंजाइम के कारण

आमाशय में दधू के फटने (Curdling of milk) की

क्रिया होती ह।ै

• Curdling of milk takes place in the stomach

due to an enzyme called renin in the gastric

juice of infants.









PHYSICS/भौतिक तिज्ञान



Q.1 What is the unit to measure the wavelength of light?

प्रकाश की तरंगदरै्धयय को मापने की इकाई क्या ह?ै

S.S.C. ऑनलाइन MTS (T-I) 12 अक्टूबर, 2021 (II-पाली)

(a) Candela / कैं डेला 

(b) Angstrom / एगं्स्ट्रॉम

(c) Dyne / डाइन

(d) Faraday / फैराडे



• प्रकाश की तरंगदरै्धयय बहुत कम होती ह,ै इतनी िकू्ष्म दरूरयों

के मापन एगं्स्ट्रॉम (A) इकाई द्वारा क्रकए जाते हैं। 1 A =

10-10 मीटर ह।ै

• Since the wavelength of light is very short, the

measurement of such minute distances is done

by the unit Angstrom (A). 1 A = 10-10 m.



Q.2 What is the unit of the physical quantity “Stress”? 

भौक्रतक मात्रा 'तनाव' की इकाई क्या ह?ै

S.S.C. ऑनलाइन CHSL (T-I) 7 फरवरी, 2017 (III- पाली)

(a) Newton second / न्यटून िेकंड

(b) Steradian / ्टेरेक्रडयन

(c) Pascal / पा्कल

(d) Joule / जलू



• ितत यांक्रत्रकी में तनाव अथवा प्रक्रतबल (Stress) िे

आशय उि आतंररक बल िे ह,ै जो दिूरे कणों द्वारा

अपने िमीपवती कणों पर लगाया जाता ह।ै इिकी

इकाई न्यटून /वगय मीटर या पा्कल ह।ै

• In continuum mechanics, stress or stress

refers to the internal force that is applied

by other particles on their neighboring

particles. Its unit is newton/square meter or

pascal.



Q.3 The motion of a car on a straight road is an example of _____ motion.

एक िीधी िड़क पर कार की गक्रत_____ गक्रत का उदाहरण ह।ै

S.S.C. ऑनलाइन MTS (T-1 ) 20 अग्त, 2019 (II- पाली)

(a) आवती/Recurring

(b) विीय/Curvilinear

(c) रेखीय/ Rectilinear

(d) अक्रनयक्रमत /Irregular



• िीधी िड़क पर क्रकिी कार या क्रकिी वाहन की गक्रत

एक रेखीय गक्रत (Rectilinear Motion) का

उदाहरण ह।ै रेखीय गक्रत में कोई क्रपंड एक िीधी

(िरल) रेखा में गक्रत करता ह।ै

• The motion of a car or a vehicle on a

straight road is an example of rectilinear

motion. In linear motion, a body moves in

a straight (straight) line.



Q.4 The washing machine works on the principle of_____.

कपडे़ धोने की मशीन क्रकि क्रिद्ांत पर कायय करती ह?ै

S.S.C. ऑनलाइन ्नातक ्तरीय (T-1) 29 अग्त, 2016 (II-पाली)

a) Dialysis / अपोहन

b) Diffusion / क्रविरण 

c) Reverse osmosis/उत्क्िम परािरण

d) Centrifugation/अपकें द्रीकरण



• वह प्रक्रतक्रिया बल जो पररमाण में अक्रभकें द्रीय बल के बराबर

होता ह,ै परंतु क्रजिकी क्रदशा अक्रभकें द्रीय बल के क्रवपरीत

(अथायत कें द्र िे बाहर की ओर) होती ह;ै अपकें द्रीय बल

कहलाता ह।ै कपड़ा िाफ करने की मशीन, दधू िे मक्खन

क्रनकालने की मशीन आक्रद अपकें द्रीय बल के क्रिद्ांत पर

कायय करती हैं।

• A reaction force that is equal in magnitude to the

centripetal force, but opposite in direction to that

of the centripetal force (i.e. outwards from the

center); is called centrifugal force. Cloth

cleaning machines, machines for extracting

butter from milk, etc. work on the principle of

centrifugal force.



Q.5 How can we measure specific gravity of milk?

हम दधू का क्रवक्रशष्ट गरुुत्क्व कैिे मापेंग े?

S.S.C. ऑनलाइन CHSL (T-I) 18 जनवरी, 2017 (II-पाली)

(a) Using a viscometer / क्रव्कोमीटर का उपयोग करके

(b) Using an odometer / ओडोमीटर का उपयोग करके

(c) Using a hygrometer / हाइग्रोमीटर का उपयोग करके

(d) Using a hydrometer / हाइड्रोमीटर का उपयोग करके



• हाइड्रोमीटर का उपयोग करके दधू का क्रवक्रशष्ट गरुुत्क्व

मापा जाता ह।ै 15°C या 20°C में मापे दधू का

क्रवक्रशष्ट गरुुत्क्व िामान्यत: 1.028-1.033 क्रकग्रा./लीटर

ह।ै क्रवक्रशष्ट गरुुत्क्व प्रोटीन और विा वाले पदाथय पर

क्रनभयर करता ह।ै

• The specific gravity of milk is measured

using a hydrometer. The specific gravity of

milk measured at 15°C or 20°C is typically

1.028–1.033 kg/litre. The specific gravity

depends on the protein and fat content.



a)

Q.6 If a pendulum oscillates in vacuum, then its time period is ____.

यक्रद एक लोलक क्रनवायत में दोलन करता ह,ै तो इिकी िमयावक्रध____.

S.S.C. ऑनलाइन MTS (T-I) 21 क्रितंबर, 2017 (I- पाली)

(a) घट जाती ह।ै/decreases.

(b) बढ़ जाती ह।ै/increases.

(c) अपररवक्रतयत रहती ह।ै/ remains unchanged

(d) पहले बढ़ती ह ैतथा क्रफर घटती ह।ै/ first increases 

and then decreases.



• यक्रद एक लोलक क्रनवायत में दोलन करता ह,ै तो

इिकी िमयावक्रध अपररवक्रतयत रहती ह।ै

• If a pendulum oscillates in a vacuum, its

time period remains unchanged.



a)

Q.7 It is difficult to walk on ice because______.

बफय  पर चलना कक्रठन होता ह,ै क्योंक्रक _________।

S.S.C. ऑनलाइन MTS (T-I) 21 क्रितंबर, 2017 (II- पाली)

(a) घर्यण का अभाव होता ह ै/lack of friction

(b) जड़त्क्व कम होता ह/ैinertia is less

(c) जड़त्क्व अक्रधक होता ह/ैinertia is more

(d) द्रव्यमान अक्रधक होता ह/ैmass is more



• घर्यण बल दो ितहों के िंपकय में आने पर कायय करता ह।ै तथा चलने

हतेु आवश्यक प्रक्रतक्रिया प्रदान करता ह।ै खरुदरी (Rough) ितहों

के बीच यह बल अक्रधक प्रभावी होता ह।ै बफय की ितह पर िदवै

पानी की पतली परत उपक्र्थत होती ह,ै जो इिे क्रचकना बना दतेी ह।ै

अतः बफय की क्रचकनी ितह पर घर्यण लगभग शनू्य होने के कारण

इि पर चलना कक्रठन होता ह।ै

• The force of friction acts when two surfaces are in

contact. and provides the necessary feedback for

walking. This force is more effective between rough

surfaces. A thin layer of water is always present on the

surface of ice, which makes it smooth. Therefore, it is

difficult to walk on the smooth surface of ice as the

friction is almost zero.



(a)

Q.8 According to______, pressure is equal to the force divided by the area on    

which it acts.

______के अनिुार, दबाव प्रक्रत इकाई क्षेत्रफल पर लगने वाले बल क्रजि पर वह कायय करता 

ह,ै के बराबर होता ह।ै S.S.C. ऑनलाइन ्नातक ्तरीय (T-1) 11 जनू, 2019 (II- पाली)

(a) Pascal's Law/पा्कल का क्रिद्ांत

(b) Newton's Law / न्यटून का क्रिद्ांत 

(c) Hooke's Law/ हुक का क्रिद्ांत

(d) Stefan-Boltzmann Law/्टीफन-बोल्ट्जमनै का क्रिद्ांत



• दाब (Pressure) या दबाव की पररभार्ा फ्ांिीिी गक्रणतज्ञ

ब्लेि पा्कल (Blaise Pascal) द्वारा दी गई थी, क्रजिके

अनिुार क्रकिी ितह के इकाई क्षेत्रफल में काययरत बल उि

ितह पर लगने वाला दाब कहलाता ह।ै क्रजिकी एि.आई. (SI)

इकाई पा्कल होती ह।ै

• The definition of pressure was given by the French

mathematician Blaise Pascal, according to which

the force acting on a unit area of a surface is called

pressure on that surface. Whose S.I. The (SI) unit

is the Pascal.



CHEMISTRY / रसायन तिज्ञान



Q.9 A metal, which exists in liquid state_____. 

तरल अव्था में पाई जाने वाली धात_ु____ ह।ै

S.S.C. ऑनलाइन MTS (T-I) 5 अक्टूबर, 2017 (I-पाली)

(a) Tin/ क्रटन

(b) Potassium/पोटैक्रशयम

(c) Mercury / पारा

(d) Tungsten / टंग्टन



• कमरे के िामान्य ताप पर पारा धातु (Hg) या

Mercury तरल अव्था में पाई जाती ह।ै

• Mercury metal (Hg) or mercury is found

in liquid state at normal room

temperature.



Q.10 Which metal is a bad conductor of heat?

______ऊष्मा की एक कुचालक धातु ह।ै

S.S.C. ऑनलाइन MTS (T-I) 5 अक्टूबर, 2017 (I-पाली)

(a) िीिा/lead

(b) िोना/Gold

(c) क्रजकं/Zinc

(d) लोहा/iron

S.S.C. ऑनलाइन MTS (T-I) 5 

• िीिा ऊष्मा की एक कुचालक धात ुह।ै

• Lead is a bad conductor of heat.



Q.11 Which of the following ingredients is present in Antiperspirant Deodorant?     

दगुधंनाशक (Antiperspirant Deodorant) में क्रनम्नक्रलक्रखत में िे कौन-िा तत्क्व मौजदू होता ह ै?

S.S.C. ऑनलाइन MTS (T-I) 5 अक्टूबर, 2017 (III- पाली)

(a) एल्यमुीक्रनयम/aluminum 

(c) कॉपर/ copper 

(b) आयरन/ iron 

(d) िोक्रडयम/ sodium



• (Antiperspirant Deodorant) में िक्रिय अवयवों

(Active Ingredients) के रूप में एल्युमीक्रनयम के क्रभन्न

यौक्रगकों का क्रमश्रण होता ह।ै जिैे- एल्युमीक्रनयम

क्लोरोहाइडे्रट, एल्यमुीक्रनयम क्लोराइड आक्रद।

• Antiperspirant Deodorant contains a mixture of

different compounds of aluminum as active

ingredients. For example, aluminum

chlorohydrate, aluminum chloride etc.



Q.12 For extinguishing fire, we use______.

अक्रग्स्टनशमन के क्रलए हम क्रकिका प्रयोग करते हैं? 

S.S.C. ऑनलाइन ्नातक ्तरीय (T-I) 30 अग्त, 2016 (I-पाली)

(a) Hydrogen / हाइड्रोजन

(b) Carbon Monoxide / काबयन-मोनोऑक्िाइड 

(c) Carbon Dioxide / काबयन डाइऑक्िाइड

(d) Marsh Gas / माशय गिै



Q.13 What is the chemical name of 'oil of vitriol’? 

'ऑइल ऑफ क्रवक्ररओल' ('Oil of Vitriol') का रािायक्रनक नाम क्या ह?ै

S.S.C. ऑनलाइन CHSL (T-I) 13 अक्टूबर, 2020 (III- पाली)

(a) Sulfuric Acid / िल््यरूरक एक्रिड

(b) Calcium Hydroxide / कैक्रल्शयम हाइड्रॉक्िाइड 

(c) Sodium Chloride / िोक्रडयम क्लोराइड

(d) Methyl Alcohol / क्रमथाइल एल्कोहल



• ऑइल ऑफ क्रवक्ररओल (Oil of Vitriol) का रािायक्रनक नाम

िल््यरूरक अम्ल (H
2
SO

4
) ह।ै कैक्रल्शयम हाइड्रॉक्िाइड

[Ca(OH)
2
] को 'बझुा चनूा' भी कहते हैं। िोक्रडयम क्लोराइड

(NaCl) नमक का रािायक्रनक नाम ह।ै क्रमथाइल एल्कोहल

[CH
3
OH] को 'Wood Alcohol' भी कहते हैं। यह जहरीला

होता ह।ै

• The chemical name of Oil of Vitriol is sulfuric acid

(H
2
SO

4
). Calcium hydroxide [Ca(OH)

2
] is also

known as 'slaked lime'. Sodium chloride (NaCl) is

the chemical name for salt. Methyl alcohol

[CH
3
OH] is also called 'Wood Alcohol'. It is

poisonous.



Q.14 Heavy water is ______.

भारी जल ______ह।ै

S.S.C. ऑनलाइन CHSL (T-I) 13 अक्टूबर, 2020 (III- पाली)

(a) मोनोटेररयम ऑक्िाइड/monoterium oxide

(b) पॉलीटोररयम ऑक्िाइड/polytherium oxide

(c) ड्यटेूररयम ऑक्िाइड/deuterium oxide

(d) रीक्रशयम ऑक्िाइड/ Tritium oxide



• भारी जल को ड्यटेूररयम ऑक्िाइड (D
2
O) कहते हैं। ड्यटेूररयम

हाइड्रोजन का ही िम्थाक्रनक ह,ै क्रजिका प्रतीक
1
H2 ह।ै यह एक प्रकार

का भारी हाइड्रोजन होता ह,ै क्रजिमें नाक्रभक में 1 प्रोटॉन के िाथ 1 न्यरूॉन

भी उपक्र्थत होता ह।ै भारी हाइड्रोजन का ऑक्िीजन के िाथ बना

यौक्रगक ही भारी जल कहलाता ह।ै इिका प्रयोग नाक्रभकीय ररएक्टरों में

मदंक के रूप में होता ह।ै

• Heavy water is called deuterium oxide (D
2
O). Deuterium

is an isotope of hydrogen with the symbol
1
H2. It is a type

of heavy hydrogen, in which 1 proton is also present in the

nucleus along with 1 neutron. The compound formed of

heavy hydrogen with oxygen is called heavy water. It is

used as a moderator in nuclear reactors.



Q.15 Which of the following is an effective fire extinguisher?

क्रनम्नक्रलक्रखत में िे कौन-िा एक प्रभावी अक्रग्स्टनशामक ह?ै 

S.S.C. ऑनलाइन CHSL (T-I) 13 अक्टूबर, 2020 (III- पाली)

(a) ऑगयन/ Argan

(b) हलैोन्ि/Hallones

(c) हलैोजन/Halogen

(d) हीक्रलयम/Helium



• हलैोन्ि (Halons) बहुत ही प्रभावी अक्रग्स्टनशामक पदाथय

ह,ै जो वाययुान के वातावरण में गिैीय अव्था में रहता

ह।ै ये मखु्य रूप िे दो प्रकार के होते हैं। हलैॉन 1211 या

ब्रोमोक्लोरो डाइ ्लोरो मीथेन (CBrCIF
2
) तथा

हलैॉन 1301 या ब्रोमो राइ्लोरो मीथेन (CBr F
3
) ।

• Halons are very effective fire extinguishing

substances, which remain in the gaseous

state in the atmosphere of the aircraft. These

are mainly of two types. Halon 1211 or

Bromochloro Di Fluoro Methane (CBrCIF2)

and Halon 1301 or Bromo Trifluoro

Methane (CBr F3).



Q.16  What is washing soda ? 

धोने का िोडा क्या ह?ै

S.S.C. ऑनलाइन CHSL (T-I) 3 फरवरी, (II-पाली)

(a) Aluminium Bicarbonate / एल्यमुीक्रनयम 

(b) Sodium Bicarbonate / िोक्रडयम 

बाइकाबोनेट

(c) Aluminium Sulphate/ एल्यमुीक्रनयम िल्फेट 

(d) Sodium Carbonate / िोक्रडयम काबोनेट



• धोने का िोडा या धावन िोडा को िोक्रडयम काबोनेट के नाम

िे भी जाना जाता ह।ै इिका रािायक्रनक ितू्र Na
2
CO

3
ह।ै

यह एक अकाबयक्रनक यौक्रगक ह,ै क्रजिका उपयोग जल की

कठोरता दरू करने तथा कपडे़ की धलुाई के क्रलए इ्तेमाल

क्रकए जाने वाले वाक्रशगं पाउडर में क्रकया जाता ह।ै

• Washing soda or washing soda is also known as

sodium carbonate. Its chemical formula is

Na
2

CO
3
. It is an inorganic compound, which is

used to remove hardness of water and in

washing powder used for washing clothes.



BIOLOGY/ जीि तिज्ञान



Q.17 Leprosy is caused by a bacterium called: 

कुष्ठ रोग, _______जीवाण ुके कारण होता ह।ै

S.S.C. ऑनलाइन C.H.S.L. (T-1) 12 अप्रैल, 2021 (III- पाली)

(a) Haemophilus pertussis / हीमोक्रफलि पटुयक्रिि 

(b) Neisseria gonorrhoeae / नेइिेररया गोनोर होई 

(c) Mycobacterium tuberculosis/माइकोबैक्टीररयम

ट्यबूरक्लोक्रिि 

(d) Mycobacterium leprae/माइकोबैक्टीररयम लेप्रे



• कुष्ठ रोग (Leprosy) एक जीवाणु जक्रनत गभंीर बीमारी

ह,ै क्रजिमें प्रारंक्रभक लक्षण के रूप में त्क्वचा पर घाव एवं

फफोले क्रदखाई पड़ते हैं। यह रोग जीवाणु

'माइकोबैक्टीररयम लेप्रे' (Leprae) के कारण होता ह।ै

• Leprosy is a serious disease caused by

bacteria, in which sores and blisters appear

on the skin as initial symptoms. This disease

is caused by the bacterium 'Mycobacterium

leprae'.



Q.18 Which one of the following is NOT a viral disease? 

क्रनम्नक्रलक्रखत में िे कौन-िा एक क्रवर्ाणजुक्रनत रोग नहीं ह ै?

S.S.C. ऑनलाइन C.H.S.L. (T-I) 11 अग्त, 2021 (I- पाली)

(a) Leprosy / कुष्ठ रोग 

(b) Rabies / रेबीज

(c) Measles / खिरा 

(d) Smallpox / चेचक



Q.19 Measles disease is caused by ______.

______के कारण खिरा की बीमारी होती ह।ै

S.S.C. ऑनलाइन कां्टेबल GD 2 माचय, 2019 (I- पाली)

(a) बैक्टीररया/bacteria

(b) कवक/fungus

(c) वायरि/virus

(d) अमीबा/amoeba



• खिरा की बीमारी क्रवर्ाणु (Virus) के कारण होती ह।ै

खिरा (Measles) रूक्रबयोला (Rubeola) वायरि के

मार्धयम िे फैलता ह।ै यह बहुत ही िंिामक रोग ह,ै जो

क्रक पैराक्रमक्िोवायरि िमहू के क्रवर्ाणओु ं (Viruses) के

कारण होता ह।ै

• Measles disease is caused by virus. Measles

is spread through the rubeola virus. It is a

very contagious disease, which is caused by

viruses of the Paramyxovirus group.



Q.20 Pneumonia affects which of the following organs of human body? 

क्रनमोक्रनया मानव शरीर के क्रनम्नक्रलक्रखत में िे क्रकि अगं को प्रभाक्रवत करता ह?ै

S.S.C. ऑनलाइन CHSL (T-I) 15 जनवरी, 2017 (II- पाली)

(a) Kidneys/गदुे

(b) Lungs/फेफडे़ 

(c) Throat / गला

(d) Liver/यकृत



• क्रनमोक्रनया को फु्फुिशोथ या फु्फुि प्रदाह भी कहते

हैं। यह मखु्यतया जीवाणु जक्रनत रोग ह,ै क्रजििे मखु्यतः

फेफडे़ (Lungs) प्रभाक्रवत होते हैं। यह प्रायः

्रेसटोकोकि न्यमूोनी नामक जीवाणु के िंिमण िे

होता ह।ै

• Pneumonia is also called pleurisy or

pleurisy. It is mainly a bacterial disease,

which mainly affects the lungs. It is usually

caused by an infection with a bacterium

called Streptococcus pneumoniae.



Q.21 Which of the following diseases is caused by protozoa?

क्रनम्न में िे कौन-िी बीमारी प्रोटोजोआ के कारण होती ह ै?

S.S.C. C.P.O. S.I. 4 जनू, 2016 ( I - पाली)

(a) फाइलेररया /filariasis

(b) गल-गडं / गलिआु /mumps

(c) अमीबी पेक्रचश/amoebic dysentery

(d) क्रगलटी रोग/Gout disease



• अमीबी पेक्रचश (Amoebic dysentery) बीमारी एटंअमीबा

क्रह्टोक्रलक्रटका (Entamoeba histolytica) नामक परजीवी

प्रोटोजोआ के िंिमण िे होता ह।ै इिका क्रनमायण मनषु्य के

आतंों में होता ह,ै जो मल द्वारा बाहर क्रनकल जाता है तथा इिी

रूप में जल या िंिक्रमत खाद्य द्वारा दिूरे िद्य को िंिक्रमत

करता ह।ै

• Amoebic dysentery is a disease caused by

infection with a parasitic protozoan called

Entamoeba histolytica. It is produced in the

intestines of humans, which is passed out through

faeces and in this form infects other members

through water or infected food.



Q.22 Kala-azar disease is caused by_______. 

काला-अजार रोग____ के कारण होता ह।ै

S.S.C. ऑनलाइन CGL (T-I) 20 अग्त, 2021 (II - पाली)

(a) Protozoa /प्रोटोजोआ

(b) Viruses/वायरि (क्रवर्ाण)ु

(c) Bacteria / जीवाण ु(बैक्टीररया) 

(d) Fungi/कवक (फंगी)



• काला ज्वर या काला-अजार लीशमकै्रनया डोनोवानी

(Leishmania donovani) नामक एक परजीवी

(प्रोटोजोआ) के िंिमण िे होता ह।ै इिका वाहक िैंड

्लाई (Sand Fly) ह।ै यह रोग िीधे व्यक्रि के

इम्यकू्रनटी क्रि्टम को प्रभाक्रवत करता ह,ै क्रजिका अिर

िीधे बोन मरैो, सलीहा और लीवर पर पड़ता ह।ै

• Black fever or kala-azar is caused by

infection with a parasite (protozoa) called

Leishmania donovani. Its carrier is the sand

fly. This disease directly affects the

immunity system of a person, which directly

affects the bone marrow, spleen and liver.



Q.23 What is commonly known as 'white plague’? 

'श्वेत सलेग' को आमतौर पर क्रकि नाम िे जाना जाता ह?ै

S.S.C. ऑनलाइन ्नातक ्तरीय (T-1) 7 क्रितंबर 2016 (III-पाली)

(a) Typhoid/ टायफाइड (आतं्रज्वर)

(b) Malaria / मलेररया

(c) Tuberculosis/क्षय रोग

(d) Plague/सलेग



• 'श्वेत सलेग' को आमतौर पर क्षय रोग या तपेक्रदक या टीवी

के नाम िे जाना जाता ह।ै इिके क्रलए डब्ल्य.ूएच.ओ. ने

डॉट्ि नामक अक्रभयान की घोर्णा की ह,ै क्रजिमें टीवी

की मु् त जांच िे लेकर मु् त इलाज तक शाक्रमल ह।ै

• The 'White Plague' is commonly known as

Tuberculosis or Tuberculosis or TV. For

this, WHO has announced a campaign called

DOTS, ranging from free TV check-up to

free treatment.



Q.24 Which disease is caused by nickel?

कौन-िा रोग क्रनकेल के कारण होता ह?ै

S.S.C. ऑनलाइन ्नातक ्तरीय (T-1) 11 अग्त, 2017 (III- पाली)

(a) इटाई-इटाई/Itai-Itai

(b) त्क्वचाशोथ/dermatitis

(c) िीखने की क्रवकलांगता /learning disability

(d) दमा/Asthma



• क्रनकेल(Nickel) के कारण त्क्वचाशोथ

(Dermatitis) रोग होता ह।ै इिमें प्रायः त्क्वचा पर

लाल रंग के खजुली वाले (Itchy) दाने व चकत्ते

उभर जाते हैं।

• Nickel causes dermatitis. In this, red

colored itchy rash and rashes often

emerge on the skin.



Q.25 The deficiency of which mineral may cause osteoporosis? 

क्रकि खक्रनज की कमी िे ऑक्र्टयोपोरोक्रिि हो िकता ह?ै

S.S.C. JE. क्रिक्रवल परीक्षा 23 माचय, 2021 (I-पाली)

(a) Fluoride / ्लोराइड 

(b) Calcium / कैक्रल्शयम

(c) Iron / आयरन

(d) Sodium / िोक्रडयम



• कैक्रल्शयम की कमी िे ऑक्र्टयोपोरोक्रिि नामक व्याक्रध

उत्क्पन्न हो िकती ह।ै यह एक ऐिी बीमारी ह,ै क्रजिमें हड्डी

का घनत्क्व और गणुवत्ता कम हो जाती ह।ै इि क्र्थक्रत में

हड्क्रडयां कमजोर नाजकु हो जाती हैं, क्रजििे फैक्चर होने की

िंभावना बढ़ जाती ह।ै

• Calcium deficiency can cause a disease called

osteoporosis. It is a disease in which the density

and quality of bone decreases. In this condition,

the bones become weak and fragile, which

increases the chances of fractures.



Q.26 Which of the following is a viral disease? 

क्रनम्नक्रलक्रखत में िे कौन क्रवर्ाणजुक्रनत रोग ह?ै

S.S.C. JE. क्रिक्रवल परीक्षा 23 माचय, 2021 (I-पाली)

(a) Zika / जीका

(b) Tuberculosis/ट्यबूरकुलोक्रिि

(c) Typhoid / टॉयफाइड 

(d) Leprosy / लेप्रोिी



• जीका क्रवर्ाणजुक्रनत रोग ह,ै जो मच्छरों द्वारा मनषु्यों में फैलता ह।ै

जीका क्रवर्ाणु मखु्य रूप िे एडीज मच्छर द्वारा प्रिाररत क्रवर्ाणु के

कारण होता ह।ै जीका क्रवर्ाणु रोग के लक्षण डेंगू जिैे अन्य वायरल

िंिमणों के िमान है और इिमें बखुार, त्क्वचा पर चकत्त,े

नेत्रशे्लष्मलाशोध, मांिपेक्रशयों और जोड़ों में ददय, अ्व्थता और

क्रिर ददय शाक्रमल हैं।

• Zika is a viral disease that is transmitted to humans by

mosquitoes. Zika virus is mainly caused by a virus

transmitted by the Aedes mosquito. Symptoms of

Zika virus disease are similar to those of other viral

infections such as dengue and include fever, skin rash,

conjunctivitis, muscle and joint pain, malaise, and

headache.


